
С Т А Н О В И Щ Е

от

Проф. д-р Риналдо Савов Шишков, д.м.н.

Катедра по психиатрия и медицинска психология,

Медицински университет Варна

Определен за член на научно жури по Процедура, съгласно заповед № 

1602 от 03.07.2018 г. на Ректора на МУ -  гр. Плевен, относно провеждане на 

конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент” в област на виеше 

образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. 

Медицина, научна специалност „Психиатрия“ в катедра „Психиатрия и 

медицинска психология“, Факултет „Обществено здраве“, за нуждите на Първа 
психиатрична клиника на УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ -  ЕАД, Плевен, обявен 

в ДВ бр. 36/27.04.2018 г.

Единствен кандидат в конкурса е главен асистент д-р Петранка 

Георгиева Чумпалова-Тумбева, д.м.

Д-р Петранка Георгиева Чумпалова придобива магистърска степен по 

Медицина през 2008 г. в МУ -  Плевен и непосредствено след дипломирането 

си започва работа в Първа психиатрична клиника на УМБАЛ „Д-р Георги 

Странски” ЕАД -  Плевен, където работи и понастоящем. През 2013 г. 

придобива специалност по „Психиатрия”, а от 2017г. е зачислена за 

специализант в клиника по детска психиатрия към МУ -  Варна.
През 2010 г. Д-р Чумпалова е избрана с конкурс за асистент към Катедра 

„Психиатрия и медицинска психология” на МУ -  Плевен. Успешно и в срок 

(2016г.) защитава дисертация на тема „Клинико-епидемиологични проучвания 

на коморбидни шизофренни разстройства при пациенти със злоупотреба и 
зависимост с психоактивни вещества”. От м. февруари 2017 г. е главен 

асистент към катедра „Психиатрия и медицинска психология” на МУ -  Плевен.

През 2018 г. завършва образователно-квалификационна степен 

„Магистър” по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт” в 

Медицински Университет -  Плевен.



Преминала е квлификационни курсове и обучения, както у нас, така и в 

чужбина. Член е на различни професионални организации. Владее писмено и 
говоримо английски и немски език. Има много добра компютърна грамотност.

Гл.ас. д-р П. Чумпалова-Тумбева, дм участва в голям брой научни и 

научно-практически разработки отразени общо в 94 научни труда, от тях 3 

реални публикации в чужбина и 28 реални публикации в България. В 11 от 

публикациите кандидатът е първи автор, а в останалите 20 в авторски колектив. 

От всичко това ясно личи същественият личен принос в предствените научни 

публикации, както и умението на д-р Чумпалова-Тумбева да работи добре в 
екип и да ръководи научни колективи, при извършване на разнообразни по 

своята същност изследвания. Авторските статии на гл. ас. д-р Чумпалова- 

Тумбева, дм имат 16 цитирания, 2 от които са в чужбина.

Д-р Чумпалова-Тумбева участва в конгреси, симпозиуми и конференции с 

научни съобщения и постери, което е видно от предоставените за становище 63 

резюмета от научни форуми -  14 в научни форуми в чужбина, 23 в научни 

форуми с международно участие в България и 26 в научни форуми в България. 

Има 2 участия в научноизследователски проекта финансирани от МУ -  Плевен.

Гл. ас. д-р Петранка Чумпалова-Тумбева преподава дисциплините 

Медицинска психология и Психиатрия на български и английски език с 

провеждане на лекции, семинари, практически занятия и семестриални изпити 

със студенти от специалности „Медицина” -  англоезиково и българоезиково 

обучение, „Медицинска сестра” .„Акушерка”, „Медицинска рехабилитация и 

ерготерапия”, „Медицински лаборанти”, „Рентгенови лаборанти”, „Помощник 

фармацевти”, „Медицинска козметика”. Като административен асистент към 

Катедрата по психиатрия и медицинска психология участва в разработване на 
учебни програми, тестове и клинични случаи по Медицинска психология и 

Психиатрия на български и английски език. От представената академична 

справка е видно, че д-р Чумпалова е с учебна натовареност от 1251 часа за 

последните три учебни години.

Гл. ас. Петранка Чумпалова-Тумбева има активна административна 

позиция и принос. Член е на две факултетски комисии при ФОЗ на МУ -  

Плевен -  Комисия по качеството и Комисия по европейска интеграция и 

международно сътрудничество. Изпълнява длъжността катедрен отговорник и 

административен асистент към катедрата.



Основните приноси от представената научна дейност са свързани с 

единственото по рода си в страната изследване на хоспитализирани в 

психиатрична клиника пациенти с шизофрения и коморбидна употреба на ПАВ 
през 5-годишен период на проследяване. Определя се честотата, различни 

социо-демографски характеристики, фамилни и биологични фактори, начало и 

динамика на хода на заболяването, суицидното, хетероагресивното и 

асоциално поведение при пациенти с шизофрения и коморбидна 

злоупотреба/зависимост към психоактивни вещества (ПАВ). Д-р Чумпалова 

докладва доказателства за връзката между даден рисков фактор и определено 
ПАВ при пациенти с шизофрения и коморбидна злоупотреба/зависимост. 

Анализира механизмите на изява на първи шизофрении епизоди, особеностите 

на протичане и прогнозата на шизофренната психоза, в резултат на употребата 

на канабис и канабиноиди. Определя честота и относителната специфичност 

на придружаващите соматични заболявания при пациенти с шизофрения и 

съпътстваща злоупотреба и/или зависимост към различните психоактивни 

вещества.

Останалите научни интереси на д-р Чумпалова-Тумбева са свързани с 

интердисциплинарния подход за диагностиката и лечението на 

психодерматологичните заболявания и сексуалните разстройства.

Гл. ас. д-р Чумпалова-Тумбева провежда собствени и в колектив 
изследвания за доказване ролята на различни витамини и микроелементи при 

някои психични заболявания -  депресия, тревожност и шизофрения.

Заслужава да се отбележи интрадисциплинарният със спортна медицина 

научен подход на д-р Чумпалова-Тумбева, приложен в изследванията й на 

хранителните разстройства при жени-спортистки и употребата на психоактивни 
вещества за подобряване на издръжливостта в спорта.

Във всички направления, застъпени в научните интереси на д-р 

Чумпалова-Тумбева, тя се придържа към изследователския и аналитичен 

подход, като паралелно с публикуването на оригиналните данни от собствени 

проучвания, тя провежда и умела съпоставка с данните от сходни проучвания у 
нас и в чужбина.

Моите лични впечатления от гл.ас. д-р Петранка Чумпалова-Тумбева, дм 

са, че тя е един млад, ерудиран, трудолюбив и много амбициозен научен



работник, със затвърдени професионални и изследователски умения в своята 

област.

Всички изтъкнати по-горе постижения на гл.ас. д-р Петранка Чумпалова- 

Тумбева, дм, в научната, научно-приложната, преподавателската и 

административната дейност са безспорни и основателни. Критериите на Закона 

за развитието на академичния състав на Република България и Правилника за 

прилагането му от МУ -  гр. Плевен за заемане на академична длъжност 

„Доцент” са изпълнени и дори надхвърлени. Всичко това ми дава основание 

убедено да дам своята положителна оценка гл.ас. д-р Петранка Чумпалова- 

Тумбева, дм да бъде избрана на академичната длъжност „Доцент”  по научна 

специалност „Психиатрия” в катедра „Психиатрия и медицинска психология“, 

Факултет „Обществено здраве“, за нуждите на Първа психиатрична клиника на 
УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ -  ЕАД, Плевен

гр. Варна. 

024.09.2018 г.


